Intras Āboliņas

 Atskaite par dalību Cervantes apmācības kursos “Motivācijas/iekļaušanas stratēģija” no 2024.gada 3.03-8.03  Madridē.
Tēma: Motivācija mācību procesā. 
Tika runāts gan par izglītojamā, gan skolotāja motivāciju. Lektore uzsvēra nepieciešamību noskaidrot auditorijas īpatnības, vajadzības, pašmotivācijas līmeni. To noskaidrot palīdz anketēšana, individuālas sarunas.

Motivācija ir saistīta ar vecuma īpatnībām. Dažāda vecuma audzēkņiem mācību motivācijas

īpatnības ir atšķirīgas. Skolēnu galvenā darbība ir mācīšanās, taču katra vecumposma

specifiku nosaka tas, kādus īstenības aspektus bērns apgūst mācīšanas gaitā. Tas nosaka

galveno darbību katrā vecumposmā. Jāievēro pieaugušo īpatnības, kas veicina

mācību motivāciju: Interesantākās atziņas: •  Pusaudzim ir vēlēšanās būt pieaugušam, patstāvīgam. Viņi cenšas uztvert

un iegaumēt normas, vērtības un uzvedības veidus, kuri pastāv pieaugušo pasaulē.

Attieksme pret pieaugušajiem kā pret bērniem apvaino viņus. Izglītojamais  ir gatavs tiem mācību darbības veidiem, kuri ļauj uzskatīt sevi par pieaugušo.

• Zinātkāre, tieksme pēc izziņas, enerģija, strauja aktivitāte, iniciatīva un vēlēšanās

darboties – tas viss ir raksturīgs izglītojamajiem. 
Secinājumi:

Lai gan lektore pārsvarā runāja par pusaudžiem, jo pati ir vidējā posma angļu valodas skolotāja, atziņas noteikti jāievēro arī mācot pieaugušos. Viena no interesantākajām motivācijas metodēm-vizualizācija un patīkamu izjūtu sekmēšana.
Tēma: mācīšanās sadarbībā.

Sadarbība ietver visu mācību procesu. Tas var ietvert to, ka audzēkņi māca viens otru, izglītojamie māca skolotāju un, protams, skolotājs māca arī skolēnus. Vēl svarīgāk ir tas, ka izglītojamie ir atbildīgi viens par otru mācīšanās, ka audzēkņi ir palīdzējuši viens otru saprast un mācīties. No otras puses, kooperatīvā mācīšanās ir process. Izglītojamie nesaņem pasīvi zināšanas no pasniedzēja; mācīšana kļūst par procesu starp visām iesaistītajām pusēm.

Secinājumi:

Šī metode-mācīšanās sadarbībā- neietvēra jaunas atziņas, jo ir plaši izmantota mācību procesā. Var secināt, ka metode ir laba un zinātniski apstiprināta kā plaši pielietojama.

Tēma: Eiropas Savienības digitālās izglītības rīcības plāns 2021-2027. Digitālā pratība un tehnoloģijas.
Pirmajā tēmas daļā uzzinājām par Eiropas Savienības rīcības plānu digitalizācijā.

Digitālās izglītības rīcības plāns (2021–2027) ir atjaunināta Eiropas Savienības  politikas iniciatīva, kurā iezīmēts vienots redzējums par augstas kvalitātes, iekļaujošu un pieejamu digitālo izglītību Eiropā. Tā mērķis ir atbalstīt ES dalībvalstu izglītības un apmācības sistēmu ilgtspējīgu un efektīvu pielāgošanu digitālajam laikmetam. Plāns pieņemts 2020. gada 30. septembrī. Tas paredz ciešāku sadarbību digitālās izglītības jomā, lai nodrošinātu, ka izglītības un apmācības kopienai (pedagogiem, izglītojamajiem), politikas veidotājiem, akadēmiskajām aprindām un pētniekiem ir pieejamas dažādas iespējas valsts, ES un starptautiskā līmenī.

Tēmas otrā daļa tika vērsta uz praktisku digitālo rīku izmantošanu mācību procesā. Lektore pastāstīja par dažādām  programmām.
Office 365: Microsoft platforma, iespējams, ir vispilnīgākā izglītības platforma ar daudzām lietotnēm saziņai, satura kopīgošanai, viktorīnas un daudzas citas funkcijas. Skolām tas ir pilnīgi bez maksas. 

Google Classroom, ko var izmantot arī kā klases pārvaldību programmu. 

Classdojo - visveiksmīgākais tiešsaistes rīks bērnudārzos un sākumskolā.

 Edmodo: to var definēt kā sociālo mediju izglītībai. 

Secinājumi:

Digitālie rīki kļuvuši par neatņemamu sastāvdaļu mācību procesā. Tie jācenšas izmantot ne tikai jauniešu auditorijā, bet arī pieaugušajiem visās vecuma grupās. Galvenā priekšrocība pārvaldot digitālos rīkus, ir iespēja mācīties patstāvīgi. Secinājums, ka līdztekus valodas apmācībai, ja nepieciešams, izglītot seniorus, kā izmanot dažādas digitālās platformas.
