Mācies spēlējoties jeb Smart teachers play more kursi Islandē
Marta vidū divas biedrības Vecmaminas.lv pārstāves devās uz Smart teachers play more kursiem Islandē. 
Kursu laikā apgūtas vērtīgas metodes, kas noderēs darbam ar dažādām mērķauditorijām. Intensīvu mācību laikā apgūtas vairāk kā 10 metodes, kuras der kā darbam ar bērniem, tā arī ar pieaugušajiem, iemācītas jaunas spēles, labāk iepazīta dažādu valstu kultūra, nostiprinātas angļu valodas zināšanas.
Vairākas metodes balstās uz story telling jeb stāstu stāstīšanu. Iegādājāmies grāmatu “Bukolla” – vienu no islandiešu zināmākajām tautas pasakām. Grāmata ataino, kāda reiz bija dzīve Islandē un islandiešu uzskatus, ka kalnos dzīvo troļļi - nabaga zemniekiem ir tikai viena govs Bukotla, un, kad tā ir pazudusi, zemnieku zēnam tā ir jāiet meklēt. Šo jauko grāmatas stāstu mūsu biedrībā esošie seniori varēs stāstīt un izspēlēt kopā ar jaunāku paaudzi, jo pēc apgūtās metodes, esam sagatavojuši vairākus darbošanās kāršu komplektus (atkarībā no nepieciešamības - notikumu secība, stāsta papildinājums, dažādu vārdu apguve). Apgūtās metodes palīdzēs stiprināt starppaudžu saites, darbojoties kopā senioriem un bērniem. Tāpat tās būs noderīgas organizācijas biedriem, kuri palīdz citiem apgūt kādu svešvalodu (piemēram, ukraiņu bērniem latviešu valodu).
Mūsdienās vienmēr aktuāla arī vides tēma. Kursu organizatori lieliski nodemonstrēja, ka daudzas lietas neprasa lielus ieguldījumus un materiālus var izmantot vairākkārt.  Akmentiņi, kartona gabaliņi, audums – tas viss var pārtapt darbošanās materiālā, kuru izmanto gadiem ilgi. 
Īpaši mums patika travel mode jeb ceļošanas veida kartiņas. Uz ceļošanas veida kartiņām ir attēlots, kā nokļūt no viena punkta līdz citam jeb papildus noteikums pārvietošanās kustībai (piemēram, lecot uz vienas kājas, svilpojot, veidojot vilcieniņu u.tml.). Tas sagādā papildus jautrību un palīdz saliedēt komandas. Šādas kartiņas plānojam ievest arī savā ikdienas darbā. 
Esot Islandē, neatsverama kursu sastāvdaļa ir vietējās tautas, kultūras un dabas iepazīšana, ko kursu organizatori lieliski noorganizēja mācību ekskursijās. Devāmies gan aplūkot ievērojamākās Islandes vietas, gan baudījām vietējo operdziedātāju brīnišķīgās balsis Reikjavīkas koncertzālē “Harpa”. Ieskatu skolu sistēmā varējām gūt, apmeklējot jaunāko skolu Islandē, kur mums atļāva ielūkoties ikkatrā klases telpā, kur mūs laipni uzņēma  vietējie pedagogi un sesto klašu skolēni.
Esam iedvesmotas darboties tālāk!
Evija Dzvinko un Ināra Pučuka
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