Kursi Vecmāmiņas.lv pasniedzējiem

1. Storytelling In English Teaching/Learning

Stāstu stāstīšana kā valodu mācīšanas metode 

5 dienas Antalija, Turcija  x 2 valodu pasniedzēji 
CEKDEV Starptautiskā izglītības un attīstības akadēmija tika dibināta 2016. gadā, un tā radās, pateicoties cilvēku grupas ar lielu pieredzi starptautisko apmācību jomā vēlmei. Piedāvā  dažādus Erasmus+ darbinieku mobilitātes kursus un profesionālās apmācības programmas.

Stāstu stāstīšana ir valodu mācīšanas metode. Stāstu stāstīšanu izmanto svešvalodu mācīšanā kā lasīšanas un stāstīšanas apvienojumu, lai palīdzētu audzēkņiem apgūt svešvalodu mācību stundās. Šī metode darbojas trīs posmos: pirmajā posmā tiek mācītas jaunas apgūstamās vārdnīcas struktūras, izmantojot tulkojumu, žestus un personalizētus jautājumus; otrajā posmā šīs struktūras tiek izmantotas runātā stāstā; un visbeidzot, trešajā posmā šīs pašas struktūras tiek izmantotas kopīgā lasījumā. Visos šajos trīs posmos skolotājs izmanto vairākus paņēmienus, lai palīdzētu padarīt mērķvalodu kursantiem saprotamu, tostarp rūpīgi ierobežojot vārdu krājumu, pastāvīgi uzdodot vieglus jautājumus, bieži pārbaudot izpratni un sniedzot ļoti īsus gramatikas skaidrojumus, kas pazīstami kā "pop-up gramatika". 

Stāstu stāstīšana ir unikāli spēcīgs lingvistisks un psiholoģisks paņēmiens valodas skolotāja rokās, ko viņš var izmantot ar jebkuras kultūras pārstāvjiem (lai gan stāstam jābūt atbilstošam kultūrai) un praktiski jebkura vecuma cilvēkiem. Stāstu stāstīšanas spēks slēpjas faktā, ka skolotājs ir tiešā saskarsmē ar grupu, viņš nerunā ar "trešās personas" tekstu, stāstot stāstu, viņa padara to par savu.

2. English Matters , Innovative methodologies"  MADRIDE 

Kursi - Angļu valodas metodikas jautājumi. 21.gadsimta pieeja. 7 dienas  x 2 pasniedzēji. Vieta: Madride (Spānija)

English and Methodology: A 21st Century Approach for teachers of English. 
Organizācijai English Matters ir vairāk nekā divdesmit gadu ilga pieredze kursu un mācību programmu organizēšanā skolotājiem, skolām un pieaugušo organizācijām, kas balstās uz Eiropas izglītības dimensiju. Kursus atbalsta Erasmus+, POWER un citas Eiropas programmas. Kursi ir iekļauti jaunajā katalogā School Education Gateway.

Šis kurss ir paredzēts skolotājiem, kuri izjūt nepieciešamību paplašināt savu mācīšanas repertuāru un vēlas ieviest jauninājumus savās stratēģijās, izmantojot 21. gadsimta mācīšanas un mācīšanās metodikas (piemēram, radošums, sadarbība, komunikācija, kritiskā domāšana, digitālā kompetence mācīšanā, universālais mācību dizains, mācīšanās, izmantojot spēles u.c.). Dalībnieki izpētīs pieejas, stratēģijas, metodes, rīkus un inovatīvas nozīmes piemērus, sagatavojot viņus materiālu, uzdevumu un atbilstošas pieredzes radīšanai audzēkņiem aktīvā mācību vidē.

Šis kurss iepazīstinās ar inovatīvām 21. gadsimta mācīšanas un mācīšanās metodoloģijām, sākot no praktiskā viedokļa. Piemēram, universālais mācību dizains, uz spēlēm balstīta mācīšanās un spēles, digitālās kompetences ietvars, kritiskā domāšana, radošums, sadarbība, komunikācija, uz projektiem balstīta mācīšanās.

Inovāciju virzītājspēks ir vēlme pēc izcilības un nepārtrauktiem uzlabojumiem, un veids, kā mēs mācām ,mūsu metodoloģijai, būtu jānodrošina jēgpilnas un efektīvas mācīšanās iespējas kursantiem. Skolotājiem ir jāveido tilts starp iedibinātajām mācībām un inovatīvo mācīšanos.
 Dalībnieki novērtēs, kā izglītībai var pievērsties no dažādām perspektīvām, lai atklātu jaunus mācīšanās ceļus izglītības pārmaiņu laikā.

Metodika: efektīvi izmantojot mācību formātus (piemēram, darbsemināri, grupu diskusijas, uz projektiem balstītas mācības, mācīšanās uz vietas, mācību seminārus), kā arī apmācības metodes "Contexts4Content") , dalībnieki iepazīs vairākas inovatīvas mācību metodikas, kā arī izpētīs, kā mācīt un kā to sasaistīt ar  uzņemošās valsts kultūru un realitāti. Tas viss palīdzēs radīt mācīšanos, motivāciju un dabisku zinātkāri, kas veicinās komunikāciju un tādējādi arī attīstīs kompetenci lietot angļu valodu, kas ir šīs mācību valodas mācību valoda. Dalībnieki piedalīsies mācību procesā, kas atspoguļo praktisku, efektīvu un autentisku pieredzi. 

Novērtēšana tiks veikta pirms kursa, analizējot dalībnieku intereses. Kursa laikā tiks sagatavoti mutiski un rakstiski ziņojumi, lai uzlabotu dalībnieku mācīšanos. Pēc kursa, no programmas gaitā aplūkotajām tēmām varētu veidoties potenciālas partnerattiecības.

3. Paideia Expert Training OID: Ε10285464 piedāvā kursus Thessaloniki pilsētā Grieķijā. 
Kursu tēma ir  - Māksla  un vēsture  izglītībā

2 pasniedzēji  6 dienu kursos apgūs zināšanas  par kultūras vēsturi. Un kur gan citur, ja ne kultūras šūpulī, Grieķijā. Vēstures un vietējās kultūras mācīšana, izstaigājot vietu, izjūtot atmosfēru un pārrunājot interesantus punktus uz vietas, piesaista skolēnu interesi un liek viņiem aktīvāk piedalīties.

Drāma izglītībā tiek uzskatīta arī par inovatīvu pieredzes mācību metodi, kas, pētot un analizējot aplūkojamās tēmas, individuālās un grupu aktivitātēs izmanto atbilstošas teātra tehnikas.

Kurss ir veidots, balstoties uz aktīvām mācīšanās metodēm, iniciējot inovācijas un izglītojošas darbības un veicinot dalībnieku sadarbību.

Vēstures un vietējās kultūras mācīšana, staigājot pa vietu, izjūtot atmosfēru un apspriežot interesantus punktus uz vietas, piesaista  audzēkņu  interesi un liek viņiem aktīvāk piedalīties.

Kurss ir veidots, izmantojot aktīvās mācīšanās metodes, iniciējot inovācijas un izglītojošas aktivitātes. Tas veicina dalībnieku sadarbību, iepazīstinot ar nepieciešamajām prasmēm.

Kursa noslēgumā no dalībniekiem tiek sagaidīts, ka viņi spēs efektīvi izmantot apgūtos paņēmienus un metodes.

Konkrētie mērķi - iemācīties, kā iekļaut kultūras mantojumu mācību procesā, rosināt izmantot ikdienas dzīvi mācībās, spēt izstrādāt izglītojošus pasākumus, izpētīt un apgūt efektīvu mācīšanu, iemācīties ierosināt inovācijas, apgūt vai mācīt vietējo kultūru, vēsturi un kultūras mantojumu, pastaigājoties pa kādu vietu, palielināt spēju sadarboties starptautiskā līmenī.

