Lučka Trontelj, SI
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Nevilcinieties. Vienkārši pievienojieties šai apbalvošanas programmai un nebaidieties, ka jūs to nespēsiet izdarīt. Jūs saņemsiet norādījumus, kurā jomā varēsiet strādāt. Tā ir patiešām laba lieta. 

Es esmu Lučka Trontelj, dzīvoju Ļubļjanā. Es jau daudzus gadus esmu pensionāre, pavisam nesen man palika  74 gadi. Kad esi pensionārs, tev ir vairāk brīvā laika, tu vēlies, lai tavs laiks būtu ieplānots labām lietām.

Man bija grūti izlemt, kā, kur un kam brīvprātīgi darboties. Daudzus gadus domāju, kā sākt. Nesen sastapos ar Senioru Balvas programmu. Tā man šķita ļoti interesanta, jo tā apvieno daudzas aktivitātes: brīvprātīgo darbu, izglītību un sporta aktivitātes. 

Jūs varat iegūt visu informāciju: kur, kā un ar ko sākt brīvprātīgo darbu. Kā brīvprātīgā esmu iesaistījusies sporta aktivitātēs. Netālu no mūsu mājas mums ir sporta pulciņš. Tās ir āra aktivitātes, un es strādāju ar cilvēkiem, kuri guvuši galvas traumas dažādu negadījumu dēļ: autoavārijas utt. Esmu arī Trešās Paaudzes universitātes studente jau daudzus gadus. Esmu piedalījusies diezgan daudzās izglītības programmās. Studēju ģeogrāfiju tiešsaistē, pēc tam apmeklēju datorkursus. Tieši pašlaik esmu tiešsaistē ar savu angļu valodas grupu. Esmu frizieru kursa dalībniece.

Brīvprātīgi strādājot, tu esi starp cilvēkiem, esi sociāli iekļauts, dzirdi dažādus stāstus. Es vienmēr saku, ka es vairāk saņemu, nekā dodu, un esmu ļoti laimīga šo cilvēku vidū.

Vēstījums jums :

Vienkārši sāc! Pievienojieties Senioru Balvas  programmas grupai. Tas ir prieks, tas nes laimi un piepildījumu jūsu dzīvē.
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