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Ruta Sīle

Pārstāv NVO “Vecmāmiņas.lv”  
Meža iela 4, Platone, 
Jelgavas novads, LV-3021

PĀRSKATS

par dalību ERASMUS+KA1 kursā „Pamatkompetences iekļaušanas procesā „ (“Key competences in socio cultural and educational inclusion of disadvantaged groups”), kas notika no 2.- 6.12. 2019. Romā projekta „Drosme pienemt izaicinājumus”( “Courage to accept challenges”) Nr.2019-1-LV01-KA104-060132 ietvaros.
Kursu vadīja Aljoša Pažins (treneris no Horvātijas). 

Kursu organizators – Motivated Learning for Everyone no Bulgārijas. 

Kursā piedalījās 4 valstu -Turcijas, Bulgārijas, Vācijas un Latvijas-pārstāvji, kuri iepazīstināja ar savu pieredzi un izglītības iestādi. Vispirms bija katras valsts prezentācija. Biju sagatavojusi prezentāciju par izglītības sistēmu Latvijā, par pamatu ņemot EPALE publikācijas.  Prezentēju biedrību Vecmāmiņas.lv, mūsu jauno Eiropas attīstības plānu un stenda prezentāciju, kā arī savu pedagoga pieredzi Aprūpes centrā. Mana līdzšinējā pieredze ir saistīta ar tādu bērnu un jauniešu neformālo izglītību un sociālo prasmju apgūšanu laukos, kuri pārsvarā nāk no nelabvēlīgām un viena vecāka ģimenēm, kā arī ar senioru piesaisti darbam ar šādiem  jauniešiem. 
Uzzināju par jaukto mācīšanos, kur sapludināta zinātne, tehnoloģija, inženierzinātne un matemātika mācību vielas un konkrētu jautājumu risināšanā. Pretēji tradicionālām klases metodēm, lieto pārbīdītās klases pieeju, kad, piemēram, skolēni noskatās mājas uzdevuma video, kur jāklausās un jāuzraksta jautājumi, tad klasē notiek problēmas risināšana skolotāja vadībā, tā raisot lielāku līdzdarbošanos no skolēnu puses.

Šāda pieeja apmācībām ieliek pamatus turpmākai darba dzīvei, attīstot izziņu, komunikāciju un iemaņas. 
Dalībnieki diskutēja arī par tēmu “STEM-Blended Learning and Project-based Learning”. Tehnoloģiju integrēšanai ikdienas mācību pieredzē nepieciešami speciāli apmācīti skolotāji, kas māk lietot elektroniku un robotiku. Internetā pieejami resursi, kurus var izmantot programmējot robotus un to kustības/ darbības.
Tādēļ manai pieredzei un resursiem atbilstošāka šķita uz projektiem balstīta mācīšanās, kuru varēšu izmantot turpmākajā neformālā darbā, tāda pieeja ļauj izmantot radošumu, sadarbošanos un kritisko domāšanu kāda projekta izstrādē, kur svarīga loma ir arī īpašumtiesībām uz izstrādāto projektu. Šī pieeja noderēs ne vien skolēnam izvēloties darbu nākotnē, bet arī senioram.
Mācību kursu vērtēju pozitīvi, jo guvu plašāku ieskatu gan par nākotnes kompetencēm, gan vietnēm, kur atrast nepieciešamos resursus un norādījumus to izmantošanai.
Par dalību kursos saņēmu kursu sertifikātu un Europass dokumentu. 

