UZDEVUMS - Izlasiet šo īso stāstu un diskutējiet par to.
"Arī viens, vienkāršs cilvēks var kaut ko mainīt - un tieši to viņi dara katru dienu.""

- Chris Bohjalian, Vermontā dzīvojošs autors un runasvīrs
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Stāsts par jūras zvaigzni : viens solis ceļā uz to, lai mainītu pasauli. (Saīsināts no Lorena Eislija (Loren Eiseley, 1907 - 1977) grāmatas "Zvaigžņu metējs".) 

Reiz kāds vecs vīrs mēdza doties pie jūras, lai pavadītu laiku rakstot. Viņam bija ieradums katru rītu pirms darba uzsākšanas pastaigāties pa pludmali. Kādu agru rītu, kad bija pagājusi liela vētra, viņš staigāja gar krastu un atklāja, ka plašā pludmale, cik tālu vien acs redz, ir klāta jūras zvaigznēm, kas stiepjas abos virzienos.
Tālumā vecais vīrs pamanīja tuvojamies mazu zēnu.  Ejot zēns ik pa brīdim apstājās, un, kad viņš pietuvojās, vīrietis varēja redzēt, ka viņš ik pa brīdim noliecas, lai paņemtu kādu priekšmetu un iemestu to jūrā.  Zēns vēl vairāk pietuvojās, un vīrietis sauca: "Labs rīts!  Vai es varu pajautāt, ko tu tur dari?"
Zēns apstājās, pacēla acis un atbildēja: "Metu jūras zvaigznes atpakaļ okeānā. Paisums tās ir izskalojis pludmalē, un tās pašas nevar atgriezties jūrā," jaunietis atbildēja. "Kad saule uzspīdēs, tās nomirs, ja vien es tās nemetīšu atpakaļ ūdenī."

Vecais vīrs atbildēja: "Bet šajā pludmalē noteikti ir desmitiem tūkstošu jūras zvaigžņu. Baidos, ka tu neko daudz nevarēsi mainīt."

 Zēns noliecās, pacēla vēl vienu jūras zvaigzni un iemeta to jūrā, cik tālu vien varēja. Tad viņš pagriezās, pasmaidīja un teica: "Šai tas kaut ko mainīja!"



